



ГАЗЕТА ИЗДАЕТСЯ СО 2 АПРЕЛЯ 1917 ГОДА.

# ПРАВДА ВОСТОКА

Орган Центрального Комитета Компартии Узбекистана

№ 103 (22569) • Пятница, 31 мая 1991 года • Цена 8 коп.

## Одним абзацем

**В БРАТСК** на строительство алюминия. Его завод приехали специалисты объединения «Каршистрой». Они построят по договору с сибиряками сто коттеджей для рабочих будущего завода. За это из Сибири в Карши станет поступать дефицитная древесина. А после пуска завода его продукция также начнет отправляться в Узбекистан.

**МЕЖРЕГИОНАЛЬНАЯ** ярмарка «Фергана-91» завершилась в областном центре. На ней была представлена продукция промышленных, строительных, сельскохозяйственных предприятий и кооперативов. В ходе деловой встречи были заключены взаимовыгодные договоры на десятки тысяч рублей, налажены контакты с коллегами из других регионов страны.

**НОВУЮ** форму обслуживания внедряли работники железнодорожных вокзалов в Навои, Бухаре и Самарканде. В пик летних трудовых отпусков жители этих городов могут по телефону заказать билеты на поезд. Их доставят по месту жительства.

**ПЕРВЫЕ** двести человек зачислены в штат Андижанского мебельного комбината, строительство которого завершается в областном центре. Новое предприятие будет ориентировано на выпуск мягкой и корпусной мебели. Его проектная мощность позволит выпускать продукцию на 30 миллионов рублей в год.

## Квартирный аукцион: условия прежние

В Москве идет подготовка к проведению аукциона квартир, который намечен на 1 июня. Как сказал корреспондент ИАН пресск-атташе аукционного общества «Оргкомитет» Вячеслав Гомозов, в продаже будут предложены 10 квартир в разных районах города.

По его словам, стартовая цена, вероятно, будет на 15 процентов выше, чем на первом аукционе, прошедшем в конце апреля. Тогда продажа квартир обещала составлять 111,8 кв. метров, а суммы 164 тысячи рублей. В итоге она была продана за 1 миллион 100 тысяч, которые поступили в бюджет Моссовета на поддержку массового жилищного строительства в столице.

Предстоящий аукцион будет проходить на прежних условиях: в нем примут участие только организации, и продаваться будут не сами



**СУРХАНДАРЬИНСКАЯ ОБЛАСТЬ.** Уборку озимого ячменя ведут труженники колхоза имени Маматкула Азизова Ангорского района. Под эту культуру в хозяйстве занято 160 гектаров. На полях бесперебойно работают четыре комбайна. С каждого гектара земледельцы получают по 26,2 центнера зерна. Всего здесь намечено собрать около 500 тонн ячменя. НА СНИМКЕ: комбайнер Джура Халилжол. Фото И. ХОДЖАЕВА (УзТАГ).

## ПАМЯТНИК У ШКОЛЫ

В школу, которую закончила перед войной Елена Степнишская, собралась возвратиться учительницей. Но началась война. И Елена в числе миллионов добровольцев ушла на фронт. Звание Героя Советского Союза получила уже посмертно.

Ее имя знает все Голландское. Оно присвоено Дому пионеров в Гуллансте, многим улицам. Выпускники школы № 13, что в совхозе «Блаут», носители имени героя, на свои средства заказали памятник Е. Степнишской. При его открытии в здании школы состоялся многолюдный митинг.

(Корр. УзТАГ).

## ТАСС: ВОПРОСЫ И ОТВЕТЫ

### Мусульмане в СССР

Я слышала, что есть два основных течения в исламской религии — суннизм и шиизм. Интересно было бы узнать, сколько именно представителей обоих течений проживают на территории СССР и где именно.

**Н. МАСЛЮКОВА.** (Калуга).

Ислам — одна из наиболее распространенных религий в мире. Основными ее направлениями являются суннизм и шиизм. На территории СССР проживают представители обоих направлений, подавляющее число которых составляют сунниты.

Как сообщили корреспонденту ТАСС в Духовном управлении мусульман СССР, нельзя точно определить число проживающих в СССР мусульман, так как такой учет никто никогда не вел, да это и вряд ли возможно. Все верующих принято делить по территориальному признаку, то есть считать общее число населения тех областей и регионов, где данная религия наиболее распространена.

Исходя из этого принципа, можно считать, что в Советском Союзе проживает около 75 миллионов мусульман. Это включает следующие территории: Закавказье, Среднюю Азию, Дагестан, Чечено-Ингушетию, Казахстан, Кабардино-Балкарию, Северную Осетию, Карачаево-Черкесию, Ставрополье, а также отдельные районы европейской части СССР и Сибири. Среди них шиизм распространен только в Азербайджане и некоторых районах Таджикистана.

## Бартер — Аралу помощник

Выгодную бартерную сделку совершили труженники Муйнакского производственного объединения рыбной промышленности. Они обменяли металл ржавых банок на высококачественный металл из аралских банок.

Это позволит муйнакцам во втором квартале выдать недоставленной продукции на 124 тысячи рублей. Однако эта сделка вызвала неоднозначную реакцию в Каракалпакистане. Многие здесь считают, что высокопрочной стали с многочисленными клочьями кораблей на дне моря можно было найти более эффективное применение. Однако конкретные предложения по использованию металлолома так и не поступило.

(УзТАГ).

## Обращение

РЕСПУБЛИКАНСКОГО СОВЕТА ВЕТЕРАНОВ ВОЙНЫ И ТРУДА КО ВСЕМ ВЕТЕРАНАМ И ВЕТЕРАНСКИМ ОРГАНИЗАЦИЯМ УЗБЕКИСТАНА

Дорогие ветераны войны, труженники труда, асакалы нашей многонациональной республики! В многоотраслевой экономике Узбекистана весомую роль играет сельскохозяйственное производство.

Будет благополучие в этой важнейшей отрасли — значит, будет изобилие продуктов питания — поднимется жизненный уровень народа.

Учитывая все это, работники всех отраслей сельского хозяйства республики на своем курултае приняли на 1991 год большие обязательства по выращиванию хлопка-сырца, зерновых, овощей, бахчевых культур и плодов, по увеличению производства продуктов животноводства.

Мы с удовлетворением отмечаем, что все колхозы, совхозы, фермерские хозяйства, крестьянские дворы посевную кампанию и зимовку скота провели организованно и качественно, что заложило основу будущего урожая сельхозкультур.

Однако напрузы природы, непрекращающиеся уже более месяца ливневые дожди, часто сопровождаемые градом, недостаток тепла нанесли огромный ущерб полям, садам, огородам и пастбищам.

Ущерб от стихии особенно велик в Каракалпакистане, Ферганской долине, Хорезмской, Бухарской, Джизакской и Сырдарьинской областях. Сильный ущерб понесли садоводческие и овощеводческие хозяйства Самаркандской области. Многие семьи сельских

труженников пострадали в результате селевых потоков, наводнений и ураганных ветров.

В эти тяжелые дни руководство Узбекистана предпринимает все возможное для ликвидации последствий обрушившегося на республику стихийного бедствия.

Республиканский совет ветеранов войны и труда призывает все первичные, районные, городские и областные ветеранские организации, всех ветеранов республики лично включиться в борьбу за быструю ликвидацию последствий стихийного бедствия, вложить в это дело весь свой жизненный опыт, помочь всем своим родным и соседям, словом, личным трудом способствовать спасению урожая этого трудного года.

Нужно помочь труженникам села быстрее завершить пересев поврежденных сельхозкультур, обеспечить совместно получение полноценных всходов и организовать тщательный уход за посевами. Многолетний опыт показывает, что применение каменных и своевременных агротехнических приемов может ликвидировать сложившееся отставание и ускорить созревание высокоурожайных культур.

Мы обращаемся ко всем ветеранам-животноводам, механизаторам, крестьянам-зерноводам с призывом помочь труженникам села запастись большими кормовыми запасами, обеспечить уход за кормовыми культурами, тщательно подготовить зерноуборочную и другую технику.

Наступили решающие дни заготовки коконов.

Мы обращаемся ко всем ветеранам-пчеловодам: по-

можете организованно и без потерь провести сбор и продажу государству этого ценнейшего для народного хозяйства сырья.

Мы обращаемся к ветеранам-овощеводам и бахчеводам, садоводам и виноградарям, садоводческим и бахчевым культурами и виноградарями, вырастить и без потерь убрать урожай.

Каждый килограмм этой продукции должен быть заготовлен, переработан и доведен до дачархана трудящихся.

Мы обращаемся ко всем ветеранам, особенно строителям: выйдите на всеобщий хашар с тем, чтобы помочь пострадавшим от стихии в ремонте и строительстве жилья, восстановить все инженерные сооружения и объекты водоснабжения, поврежденные в результате стихийного бедствия.

Мы обращаемся ко всем ветеранам сферы культуры и быта, ветеранам системы торговли и общественного питания с просьбой сделать все, чтобы создать труженникам села максимально благоприятные условия для плодотворной работы на полях.

Сейчас, как никогда, нужно укрепить единство, дружбу трудящихся города и села с тем, чтобы помочь колхозам и совхозам, крестьянским хозяйствам преодолеть тяжелые последствия стихийного бедствия.

Республиканский совет ветеранов войны и труда выражает твердую уверенность, что все ветеранские организации, ветераны сельского хозяйства, промышленные предприятия, торговля, наука, культура и искусство проявят высокое чувство патриотизма, воспримут беду, обрушившуюся на сельское хозяйство республики как собственную беду и примут самое активное личное участие в работах по ликвидации тяжелых последствий стихийного бедствия.

Узбекистанский республиканский совет ветеранов войны и труда.

для ДРУЗЕЙ НЕТ ГРАНИЦ

## Из одной реки...

Впервые цели деревень в Саду дружбы, заложенном вдоль границы Ферганской и Ленинабадской областей. Этот сад — еще одно свидетельство добрых отношений, связывающих жителей соседних республик. В кишлаках Кировского района Узбекистана и пригороде таджикского Канибадама вам придет об этом немало примеров.

Соседи истари берут воду в одной реке — Исфаре. Строители из Таджикистана используют тракийский карьер, расположенный на протокском берегу, а взамен предоставляют щебенку, железобетонные плиты. Когда в совхозе имени Кирова по инициативе предприятия для переработки плодов и овощей, специалистов для него обучали на Канибадамском консервном заводе.

По примеру соседней Кировчане разбивают сады на галечниковых пустошах, фруктовые и виноградные саженцы получают из канибадамских хозяйств. Секреты выращивания высоких урожаев хлопка ленинабадские хлопкоробы перенимают у ферганских коллег.

Естественно, что многих здесь связывают родственные узы. Девушки из Кировского района по традиции выходят замуж за парней Канибадама, Исфары и Ашта. Как желанных гостей, встречают по берегам реки коллективы художественной самодеятельности. Едут друг к другу за опытом учителя — ведь в школах обучают на таджикском и узбекском языках.

**В. ПАНАМАРЕВ.** Соб. корр. «Правды Востока». Кировский район, Ферганская область.

## Президент СССР в Чимкентской области

ЧИМКЕНТ, 29 мая. (Спец. корр. ТАСС — УзТАГ). Продолжая поездку по Казахстану, Президент СССР М. С. Горбачев прибыл сегодня из Кокчетая в Чимкент. Рабочая программа второго дня пребывания в республике свидетельствовала о намерении главы государства продолжить знакомство с положением дел в аграрной сфере.

В конце дня состоялась встреча с коллективом производственного объединения «Чимкентшина».

Состоялась встреча М. С. Горбачева с руководителями районов области. Вечером Президент СССР, завершив знакомство с Чимкентской областью, прибыл в Алма-Ату.

## Премии — нуждающимся

Милосердием и состраданием пронизано решение народного ансамбля «Ритмы Узбекистана» Андижанского хлопчатобумажного объединения. В местный дом инвалидов он передал денежную премию, полученную за победу в региональном конкурсе доброты.

Этот смотр-состязание собрал в Ташкенте лучших исполнителей из республик Средней Азии и Казахстана. Он был посвящен памяти мастера-virtuоза усто Алима Камиллова.

На этом представительном конкурсе «Ритмы Узбекистана» завоевали третье место. Впервые призерам присуждены денежные премии. Доброты распорядились ею по-своему.

(УзТАГ).

## Планы ассоциации советских корейцев

В Москве состоялась презентация Всесоюзной ассоциации советских корейцев (ВАСК).

Ее президент профессор М. Пак отметил, что ассоциацией и ее региональными организациями уже открыты центры по изучению корейского языка, учреждено общество друзей и сотрудничества с ассоциацией корейцев Нью-Йорка, созданы фирмы «Кобуксон», «Вондо-Азия», десятки малых предприятий, начата работа по подготовке научного труда в пяти томах «История совет-

ских корейцев». ВАСК является уполномоченным всеююзной газеты корейцев «Коре-ильбо», а также еженедельника на русском языке «Корё», международной газеты «Москва — Азия».

Приоритетными задачами ВАСК, подчеркнул М. Пак, являются возрождение и развитие корейского языка, расширение и установление связей с различными организациями КНДР и Республики Корея, осуществление благотворительных акций.

(ИАН).



## ...И вся соль

12 тысяч тонн поваренной соли сэкономили в минувшем году коммунальные теплоэнергетики республики, благодаря внедрению термоумягчительной установки ТУС-2.

Поваренная соль добавляется для химического умягчения воды перед нагревом в котлах с целью предотвращения аварий. В Узбекистане очень высокая минеральная засоленность воды, и нагревать ее без специальной подготовки нельзя: трубы забьются накипью, котельная надолго выйдет из строя.

Погоня за высокими урожаями хлопка в минувшие пятнадцать обернулась загрязнением почв химическими удобрениями. А интенсивное орошение земледельцев способствовало тому, что эти удобрения вместе с природными солями попадали в грунтовые воды. Пропорционально увеличился и расход химических реагентов для водоумягчения. В 1988 году поставили своеобразный рекорд, израсходовав 80 тысяч тонн поваренной соли.

Специалисты РПО «Узтеплокоммунаэнерго» стали искать выход.

Была изобретена установка ТУС-2, в основу работы которой положен принципиально новый метод — термоумягчение. Оригинальность, надежность и простота

новой установки налицо. За короткое время ТУС-2 была внедрена во многих городах республики: Ургенче, Нукусе, Бухаре, Джизаке, Янгйуле.

В результате сэкономлено, кроме 12 тысяч тонн поваренной соли, 1,300 тысяч кубометров водопроводной воды, 500 тысяч киловатт-часов электроэнергии. Весьма внушительные

цифры. Особенно если учесть, что затраты на изготовление и монтаж одной установки очень невысоки.

Есть еще один важный показатель — экологический. Прежний способ водоумягчения предполагал постоянный сброс в канализацию вредных веществ. А тут теплоэнергетики не просто сэкономили 12 тысяч тонн поваренной соли, но и сбросили в водоемы республики на 12 тысяч тонн хлоридов меньше. Кстати, вода, прошедшая через ТУС-2, становится намного чище обычной водопроводной.

Летом нынешнего года

заработают еще три установки ТУС-2 — две в Карши и одна в Андижане. В результате будет сэкономлено уже 19 тысяч тонн поваренной соли, и на 19 тысяч тонн хлоридов меньше будет сброшено в канализацию.

Установка ТУС-2 работает пока только в летнее время. Зимой ее, к сожалению, применять нельзя. Но специалисты «Узтеплокоммунаэнерго» разрабатывают новую установку — высоко-температурный сульфатный водоумягчитель ТУС-3, который уже в этом году планируется внедрить для экспериментальной эксплуатации на одной из котельных Ургенча.

Сейчас много говорят об экономическом развале страны, уповая на западные технологии. Опыт коллектива РПО «Узтеплокоммунаэнерго» в этом смысле поучителен. Рассчитывая только на собственные силы, здесь сумели быстро и эффективно решить важную хозяйственную задачу многоотраслевого значения — ведь новую установку можно применять на всех производствах, где по технологии требуется удаление из воды карбонатных солей. Причем решение, предложенное коллективом, намного превосходит западные аналоги.

**В. КРЫМЗАЛОВ.** Сотрудники группы пропаганды Мининкомхоза УзССР.

## Дело не только в топонимии

Переименование Ленинграда в Санкт-Петербург обречено на провал, заявил на состоявшемся в Москве прессконференции, посвященной этому спорному вопросу, секретарь ЦК КПСС, первый секретарь Ленинградского обкома Компартии РСФСР Б. Гидаспов.

Как известно, 12 июня, в день выборов Президента РСФСР, ленинградцы должны будут проголосовать за кандидатуру на пост мэра города, а также ответить на вопрос о его переименовании.

Оппонент лидера ленинградских коммунистов председатель комиссии по топонимии Советского фонда культуры профессор В. Нерозан считает, что голосование продемонстрирует интеллектуальный потенциал жителей города на Неве и позволит решить вопрос о переименовании окончательно, хоть и с небольшим перевесом голосов.

Приведя поэтическую строку из Бунина про город «Петром и Пушкиным созданный», ученый отметил, что возвращение Твери, Самаре, Нижнему Новгороду исторических названий —



Рис. В. НАШАЕВА.

# ПОВОРОТ К ЛИЧНЫМ ПОДСОБНЫМ ХОЗЯЙСТВАМ

РАЗВИТИЕ личных подсобных хозяйств является приоритетной задачей в республике. — ныне в этом убеждены 70 процентов узбекских дехан, опрошенных в одном из сельских районов социологами ташкентской службы общественного мнения при советской социологической ассоциации Академии наук СССР. Год назад такую точку зрения разделял далеко не каждый специалист агропромышленного комплекса. Разительные изменения в мироощущении сельских труженников отражают все более глубокое воплощение идей, заложенных в известных указах Президента Узбекской ССР о выделении земель для личных подсобных хозяйств, реализации скота и птицы населению и об обеспечении их кормами.

Динамику умонастроений сельских труженников позволяет установить оригинальная социологическая программа, ориентированная на проблемы многочисленных владельцев личных подсобных хозяйств. Она впервые вводится в Акалтыяновском районе. Не довольствуясь отчетными данными, руководители этого района стремятся глубже уяснить социальную ситуацию с помощью комьютеров, учесть весь спектр мнений. Но даже современная техника пока не в состоянии охватить все грани проблем, наложившихся в узбекских селах за предшествующие годы.

Действительно, сельское хозяйство Узбекистана переживает сложный, драматичный период своего развития. За истекшее десятилетие производство продукции в расчете на душу населения почти не возросло. Прежняя политика засилья хлопковой монокультуры привела не только к неудовлетворительному производству основных видов продовольствия, но и сокращению площадей под кормовые культуры, что в свою очередь неизбежно вызвало серьезные сбои практически во всех отраслях животноводства. За последние десятилетия в республике были распаханы рекордно большие площади земель, которые ныне в ряде мест выходят из строя из-за погрешностей мелиораторов, вторичного засоления, повышения уровня грунтовых вод, нарушений в агротехнике возделывания сельскохозяйственных культур.

Несмотря на принятую в 1982 году Продовольственную программу, тенденции производства и потребления продовольствия не совпали с оценками экспертов тех лет. Оценки ухудшения питания населения и начавшегося голода, произошедшего в последние годы, оказались более чем обоснованными. Если в денежном выражении статистика показывает за период 1980—1989 гг. весьма скромный рост производства продукции сельского хозяйства с 1,1 млрд. рублей до 10,5 млрд. рублей, то в натуральном выражении страна производит продукции растениеводства все хуже: спускается вниз. В 1981—1985 гг. это производство сократилось на 0,4 процента, а за 1986—1989 гг. — на 1,6 процента. Следствием этого являются высокие темпы роста численности населения с 15,7 млн. человек в 1980 г. до 20,3 млн. человек в 1990 г. В результате уровень потребления продуктов в расчете на душу населения еще более снизился, что ныне отражено в социологических анкетах большинства опрошенных.

Последней причиной узбекского дефицита стал крайне скудный — лепешка, чай, немного другой пищи. Так, 35 процентов опрошенных на селе отмечают материальное положение своих семей как неадекватное. А в связи с ростом цен дорожают 80 процентов жителей села, ныне перестали удовлетворять заработком.

Обеспеченность премьерами руководителей своими амбициозными и нереалистичными планами не позволяла даже осознать понижению уровня благосостояния, жизни и счастья миллионов людей в качестве подлинных критериев развития общества. Невнимание и курьезам и заблуждениям сельских производителей вело ко все более значительному ухудшению их материального положения. По данным обследований семей-

равления не удалось, и социальные проблемы не решены. Формализм, нарушение социальной справедливости и правды землепользования, отчеты о проделанной работе, направленные вышестоящим органам управления, до сих пор зачастую полны победных реляций и не содержат глубокого, вдумчивого анализа. Наиболее тревожно то, что о нуждах, заботах, самочувствии конкретных труженников села в реальном исключении никому нет дела. Так, в совхозе имени Ф. Энгельса Парвентского района в течение 1990 года более 300 заявлений остались нерассмотренными, а по 104 заявлениям в выделении соответствующих документов земельные участки жителям совхоза не выделены.

Ташкентская область в 1990 году в течение шести совхозов отчитывалась о полном удовлетворении заявлений нуждающихся. В то же время в колхозе имени Калинина Кали.

## Обзор первых итогов работы по реализации указов Президента Узбекской ССР

1990 года присудебные наделы получили всего 7,7 процента нуждающихся, в колхозе имени Ильича Ташкентского района — 4,4%. В «Пограничии» и имени А. Навиева Гагаринского района земельные наделы не получили 175—78 процентов, в совхозе имени В. И. Ленина и имени Буденного Ленинского района — соответственно 26 и 30 процентов из числа подавших заявления. Только в четырех провинциальных хозяйствах Самаркандской области установлена практика выделении земель 423 семьям. В то же время сверх установленных норм земельные наделы под строительство получили 770 семей на площади 182 га и под огороды 3,896 семей на площади 306 га.

Хозяйствами Кашкардаринской области задание по продаже индивидуальным владельцам цыплят выполнено лишь на 37 процентов, свиней — на 87 процентов, сочных коров — на 53, зеленых — на 19 процентов. Из 14 районов области не выполнены задания по продаже населению крупного рогатого скота и свиней, 13 по реализации цыплят, 7 — овец и коз.

Не удивительно, что в ряде мест личные подсобные хозяйства представляют из себя участки земли, на которых в лучшем случае свалены строительные материалы, сельскохозяйственный инвентарь, пропавшие посевы и посевы сельскохозяйственной культуры. А вот в Ташкентской области оказались пустующими 794 га выделенных земель, 1,8 га в Джансаянградской области, 629 — в Самаркандской.

Типична и такая картина, когда земли, которые выделены на бумаге, на месте еще не окультурены, колхозники не забыты, документы не выданы, чтобы каждый конкретный владелец мог знать — это его личный участок. Даже в относительно благополучных районах четверть опрошенных владельцев личных подворий отметили в анкетах, что в их хозяйствах «пока ничего нет». Особенно плохое положение складывается в Сурхандаринской, Ферганской областях, где официальные данные не соответствуют реальному положению дел.

Исключительно важным моментом становится строительство добротных жилищ, налаживание быта и организация сельхозпроизводства на осваиваемых землях. К этому в ряде мест оказались просто не готовыми. Задача по созданию мощностей производства строительных материалов выполнили лишь Андриановская, Намаганская и Ферганская области. Из предусмотренных 29 кирпичных заводов введено только 14.

На крайне низком уровне ведется работа по удовлетворению нужд индивидуальных застройщиков в строительных материалах. Организациями Узбекбрыляу план реализации населению деловой древесины выполнен на 89 процентов, пиломатериалов — на 90, стекла — на 87 процентов, цемента и шифера — на 97 процентов. Крайне дефицитны кирпич, гравий, песок, металл, краска. Обращает на себя внимание низкое ка-

чество ведущего строительства и его хаотичность, некоторые постройки имеют убогий вид. Очевидно отсутствие на местах индивидуальных проектов, недостаточное участие районных архитекторов. А ведь строящиеся сейчас жилье определит облик узбекских сел на долгие десятилетия вперед.

Несложно спрогнозировать спрос населения на мебель, сантехнику, бытовую технику, электробытовые приборы. Тем не менее приусадебные участки неудовлетворительно застроены, не используются, а газ, телефон, водопровод и канализация считаются роскошью. Значительные трудности в приобретении высококачественного сортового посадочного материала и семян, однако фирменная торговля этими ресурсами организована только в немногих районах и городах. ИПО им. Р. Шерефера, «Узортсмуво» испытывают сложности с быстрым разномыслием элитных сортов яблок, груш, персиков, винограда, картофеля, помидоров, огурцов, многих других культур. Отсутствие глубоких прогнозов о том, что будет производиться на сельских подворьях в предстоящие годы, может привести к определенным издержкам. Достаточно сказать, что только три процента владельцев личных подворий в Сурхандаринской области намерены разводить птицу, еще меньше рассчитывают на отдачу от садоводства. А основная масса сельских производителей ориентирована на орошение, содержание крупного и мелкого рогатого скота.

Выборочные опросы также показали, что население, например, мало высказывает интерес к другим садовым культурам, хозяева слабо ориентированы на производство цветочной продукции, приютности, технических культур, нередко не представляя их рыночной кобюнктуры. Очевидна необходимость в дифференцированных подходах, например, в развитии кролиководства, выведения, пчеловодства, выращивания грибов, многих других, в т. ч. нетрадиционных, направленных сельскохозяйственного производства, что позволит более сбалансированно насыщать рынок разнообразными продуктами. Можно только приветствовать, что в колхозе им. К. Маркса Ташкентского района освоена технология выращивания тропической папайи, обладающей лечебными свойствами, разведения особых видов черепах, дающих ценный панцирь и диетическое мясо, проводятся другие важные эксперименты. Но подобные успехи единичны и лишь подчеркивают удручающее одностороннее сельскохозяйственного производства.

В сельских районах отсутствует должная отдача от подразделений лесного хозяйства, Ботанического сада и других исследовательских учреждений Академии наук Узбекской ССР. В стороне оказалась и ВДНХ республики.

По мере формирования устойчивого поголовья скота и птицы, а также развития растениеводства в личных подсобных хозяйствах возрастает необходимость в деятельности зооветеринарных пунктов, станций и лабораторий защиты растений. Причем особенно велики станут требования к качеству работ этих подразделений, соблюдению правил экологической безопасности. Однако в Кашкардаринской области организовано лишь 42 зооветпункта, или 35 процентов к намеченному, на примитивном уровне находится их техническая оснащенность. Еще хуже положение в Бухарской обла-

сти, где обеспеченность зооветеринарным обслуживанием составляет 15 процентов, Сурхандаринской, Сырдаринской и Самаркандской областях — 20—23 процента.

Президентские указы как бы застали врасплох Комитет по экономике, Госнаб УзССР, ПО «Средагазпром», ГПО «Машхлопок», другие организации, призванные обеспечить совместные меры по налаживанию производства средств малой механизации. Однако кардинальных мер вплоть до настоящего времени не осуществлено. ГПО «Машхлопок» изготовляет лишь опытные образцы мини-тракторов и мотоблоков-косилки, а вопросы их массового производства не решены. Неужели узбекский дехан вступит в XXI век с кетменом?

Поскольку индустрия республики оказалась не в состоянии обеспечить огромное число крестьянских хозяйств малогабаритной техникой, представляющей интерес внешнеэкономической индустрии, руководством производственного объединения «Ташкентский тракторный завод». В обмен на собственную продукцию из Китая здесь вскоре получают 140 мини-тракторов, которые предстоит пройти испытания в условиях Узбекистана.

Очевидным шагом к возрождению узбекской деревни является создание надежной инфраструктуры, развитие транспорта, средств связи. В связи с острым дефицитом автомобилей в целом по стране целесообразно уделять соответствующее внимание развитию моторного транспорта, особенно его грузовых модификаций. Тем не менее существенных сдвигов в реализации сельскими производителями автомобилей, мотоциклов, велосипедов, мотопомп, не произошло. Без надлежащего транспортного обслуживания трудно говорить об ускорении освоения личных подсобных хозяйств.

Не менее актуальной становится задача эффективного взаимодействия государственных, кооперативных, других органов управления с индивидуальными производителями. Так, не произошло адекватных изменений в деятельности «Ленмашагорта» и других государственных предприятий, кооперативов, занимающихся анализом конъюнктуры рынков цен. Поскольку реформа была начата без предварительной подготовки, на местах возник разрыв в документировании основных этапов создания подсобного хозяйства. Отсюда очевидна необходимость в издании пакета инструктивно-методических материалов, позволяющих максимально упростить «хождение» в местных инстанциях. Целесообразна безотлагательная разработка и поэтапная реализация специальных социологических программ по выполнению указов Президента Узбекской ССР, которые позволяют в короткие сроки получать непосредственно от тысяч людей точную информацию по любым вопросам, представляющим интерес для руководства республики. Поставленные под контроль общественного мнения министерства и ведомств объективно будут заинтересованы работать в «низах», стремиться полнее удовлетворить насущные нужды и интересы простых людей. Ничто так верно и справедливо не может отразить качество проводимой работы, как мнение тех, во имя кого проводится эта работа.

Тем не менее процесс возрождения личных подсобных хозяйств еще далеко не миновал критического стадия. Нередкие еще факты бездушия и формализма могут скомпрометировать саму идею индивидуального хозяйствования на земле. Это не дело, когда по жалобам

В. ЧЕРНЫШЕВ, директор ташкентской службы общественного мнения при советской социологической ассоциации Академии наук СССР. (УзТАГ).



Хадича Зулфиркова — одна из лучших доярок молочно-товарной фермы совхоза имени Саркисова Душтинского района Джизакской области.

От каждой из 45 закрепленных за ней коров она надает по 8—9 литров, до конца года намечает получить 120 тонн молока.

Фото У. КУШВОВА.

## Депутатский мандат коммуниста

С интересом прочитал в «Правде Востока» публикацию о деятельности коммунистов в Советах разных уровней. Считаю, что ее эффективность приобретает решающее значение для укрепления и развития авторитета КПСС. В этом меня убеждает не только более чем полувековой партия, определенный жизненный опыт, но и моя позиция избирателя.

Ныне, когда к коммунистам растет спрос за все прошлые и настоящие «болячки» нашего общества, мы хотим видеть своих полпредов в органах народолюбивой деятельности, а не в кабинетах чиновников. Мы хотим видеть своих полпредов в органах народолюбивой деятельности, а не в кабинетах чиновников. Мы хотим видеть своих полпредов в органах народолюбивой деятельности, а не в кабинетах чиновников.

## Резонанс

Проблемы известные и застарелые, однако решать то их надо. И здесь не нужны традиционные обещания и заверения, коих уже немало звучало с трибуны различной «высоты». Избиратели ждут пусть небольшого, но конкретного дела — с проверкой на месте, с фактами и выводами и, конечно же, с последующим улучшением положения дел в своем избирательном округе. Добиться этого, понятно, непросто. Требуются и настоящие депутатские запросы, и вылеты к столоначальникам, и заметный расход нервных клеток. Но только в этом случае рядовой житель микрорайона или махаллы узнает и по достоинству оценит своего избранника в Совете. А если он коммунист — значит прибавляет доверия и к КПСС. Не станет тогда человек внимать бранным словам в адрес компартии, которыми сейчас без разбора бросаются демагоги всех мастей.

Партийным группам в Советах не к лицу вылезать в перебранку со своими противниками. Тем более что многие их объединения скоро и у нас в республике получат регистрационные свидетельства как политические партии и ассоциации. Даже при условии жесткого противостояния с ними депутатам коммунистам важно научиться искать и находить пути к компромиссу. Не сумеем — общество застрелит в тупике распри и анархии.

В республиканском парламенте и местных органах народолюбивой деятельности ныне в соответствии с новым Уставом Компартии Узбекистана практикуется создание территориальных депутатских групп. На мой взгляд, наиболее стоящее. Оно повышает авторитет коммунистов в Советах, живущим в одной области, городе или районе, четче выработав коллективную позицию по самым острым «местным» проблемам, эффективнее отстаивая интересы своих избирателей на всех уровнях. Именно такие конкретные подходы нужны теперь народным избранникам. Ибо от их повседневной активности и самостоятельности в не малой степени зависит решение главной задачи — преодоления кризиса в обществе, облегчение жизни людей.

Е. КРИМОНТ, член КПСС с 1939 года.

## Наука — сельскому хозяйству

### ВЕРНЫЙ МЕТОД

Кипит работа в тепличных хозяйствах республики — время убирать урожай, закладывать новый. И все же умело использовать каждый клочок закрытого грунта многие еще не научились. И одна из главных причин — недооценка биологических методов защиты растений, хотя Узбекистан держит в стране первенство по их использованию. Но, судя по урожайности овощных культур, это первенство по окупным плодов не приносит.

Так, по данным Госкомстата Узбекской ССР, в

прошлом году общая площадь теплиц в республике достигла 3,816 гектаров. И в среднем с каждого квадратного метра этих площадей получено по 8,5 килограмма овощей. Но ведь эта отдача должна быть в несколько раз выше. В чем же дело?

Уютно чувствуют себя в теплицах прожорливая белокрылка — здесь самые благоприятные условия для ее размножения и развития. Это вредное насекомое наносит громадный ущерб на посадках томатов, огурцов, других культур. Насекомые белокрылки в республике было отмечено 17 лет назад. Что же предприняли тогда овощеводы? Казалось бы, верный способ — травяные ядохимикаты. И ошиблись — «воспитатели» очень жидкие — популяции вредителей. И ныне ошибаются, убивая препаратами

сельхозвредителями. В колхозе с успехом разводит и использует полезных насекомых. А тем временем сторонники «химии» как губитель, так и губят и вредителей, и их естественных врагов, нарушая разумный природный баланс — в теплицах ли, на полях... Вот и получается — «одно летает, другое калечит».

Восстановить это равновесие — одна из главных задач сотрудников кафедры энтомологии и интегрированной защиты растений. Вот что рассказывает ее заведующий, доктор биологических наук Х. Х. Кимсанбаев: — Насилие человека нарушило гармонию в природе, сделало ее неспособной к самозащите. Чтобы устранить этот дисбаланс, нужны дружные и целенаправленные усилия и ученых, и хозяйственников. В первую очередь необходимо позаботиться о подготовке высококвалифицированных кадров. По нашим подсчетам и данным объединения «Узсельхозхимия», сегодня для осуществления комплексной программы вредителей биометодов не хватает более полутора тысяч специалистов. Обеспечить им народное хозяйство призван наш вуз, в частности, наша кафедра. Старается дать студентам глубокое теоретическое и практическое знания. Дополнительно к учебному плану им слушают лекции по интегрированной и биологической защите растений, технологии массового разведения насекомых и биотехнологии защиты растений. Кроме того, более 500 человек из разных регионов Средней Азии и Казахстана ежегодно повышают здесь свою квалификацию. Силами коллектива кафедры в республике и за ее пределами организовано свыше 700 биоблагодатных и биоблагодатных и биоблагодатных. Им оказывается методическая и практическая помощь. Параллельно с государственными исследованиями ученые ведут и хозяйственные работы. В прошлом году, например, таких исследований провели на 195 гектарах. А экономический эффект от внедрения разработок составил около 12 миллионов рублей. На базе кафедры создана республиканская науч-

## ЛЕСНИКИ — НА АРЕНДЕ

Надежный цит от ветров получили многие поля хозяйства, расположенных вокруг Узбекстанского лесничества Кокандского лесхоза. Работники этого подразделения завершили создание лесозащитных полос в общей сложности на 50 гектарах. Проведение такого объема работ в оптимальные сроки обеспечит арендаторов.

На этот принцип организации труда в лесхозе перешли в прошлом сезоне. Его итоги превзошли все ожидания: плавные задания по всем позициям были выполнены, хозяйством получены значительный доход, выросли заработки лесников. Несмотря на преобладание бедных песчаных почв, лесники-арендаторы сумели наладить здесь производство кормовых и бахчевых культур, овощей. Заметно возросли и объемы выращиваемых саженцев. Многие колхозы и совхозы, владельцы личных приусадебных участков получают в лесхозе деревья персика, урюка, яблоки, ореха, тополя. С нынешнего года они могут приобретать у лесников еще и черенки различных сортов винограда. (УзТАГ).

А. КУЛБАЕВ, Корр. УзТАГ.

Журналу «Шарк юлдузи» — 60 лет

С верой в читателя

Литературно-художественному журналу «Шарк юлдузи» исполняется 60 лет...

— У журнала юбилей. Как вы его встречаете?

— Сейчас не время пишущих прайдств. У нас возникла даже мысль о том, чтобы отметить шестидесятилетие! И решили, что юбилей — без помпезности, без превращения его в грандиозный «той» все же нужен...

— Несомненная заслуга перестройки — начатый процесс возвращения неизвестного широкому кругу читателей историко-литературного наследия...

эти отходы не новая, но полезная. Предстоит, к примеру, разговор о лице города...



она ведь тесно связана с религией, тоже прежде запретной. Что говорить, если даже Навои выходил с купюрками. Материалы, которые мы публикуем сегодня...

люционных, так и двадцатых-тридцатых и последующих годов. Полную историческую картину прошлого восстанавливаем ныне по крупицам...

— А каково отражение находят на страницах журнала современности? — Годы два-три журнал испытывал определенные трудности с материалами...

Человек. Общество. Закон

ЧЕТВЕРТЫЙ ГРЕХ

«по государственным ставкам отчислений» за одиннадцатый год выплачено два раза больше их фактической стоимости. Из каких, спрашивается, денег, если не из кровных, взятых — в полном соответствии с законами — из карманов рабочих спешков?

События

Людмила Корнеевна Телюткина в 1979 году после двух лет предварительного заключения на скамью подсудимых, похоне, грозя повториться. В мае прошлого года начальник ССМП-406 Л. Телюткина подписал приказ о своем увольнении с должности. И организовал независимое предприятие — фирму «Интеркомплекс»...

Возвращаясь к напечатанному

Вспомни последние десятилетия, не могу сказать, что тема сохранения культурного наследия совсем не звучала на страницах газет, журналов. Конечно, звучала. Но громче всего декларировалась и без того всем известная истина, провозглашались планы. Пригласили говорились о многочисленных проблемах, связанных с реставрацией, нехваткой средств, равнодушием людей...

Интервью берет читатель

Интервью берет читатель — эксперимент в вузе. Организационную работу в этом направлении начали. Кроме того, задумали проводить республиканские олимпиады учащихся старших классов, установить постоянные контакты с их победителями и призерами с помощью специальных заданий. Решено организовать победные олимпиады во второй, когда, как говорится, поезд уже уходит, а осенью, одновременно с началом учебного года...

От Комитета по Государственным премиям Узбекской ССР в области литературы, искусства и архитектуры при Кабинете министров Узбекской ССР

Комитет по Государственным премиям Узбекской ССР в области литературы, искусства и архитектуры при Кабинете министров Узбекской ССР сообщает, что согласно 6-й статье нового положения о премии имени Навои дополнены представлены на соискание Государственной премии Узбекской ССР имени Навои кандидатуры следующих деятелей культуры...



КАШНАДАРЬСКАЯ ОБЛАСТЬ. Первый в области цех игрушек открыл на комбинате местной промышленности Нишанского района...

Игрушек почти на 100 тысяч рублей. Комбинат создан всего год назад, но за это время значительно расширил ассортимент продукции...

Ремесло? Искусство

Вспомни последние десятилетия, не могу сказать, что тема сохранения культурного наследия совсем не звучала на страницах газет, журналов. Конечно, звучала. Но громче всего декларировалась и без того всем известная истина, провозглашались планы. Пригласили говорились о многочисленных проблемах, связанных с реставрацией, нехваткой средств, равнодушием людей...

Возвращаясь к напечатанному

Вспомни последние десятилетия, не могу сказать, что тема сохранения культурного наследия совсем не звучала на страницах газет, журналов. Конечно, звучала. Но громче всего декларировалась и без того всем известная истина, провозглашались планы. Пригласили говорились о многочисленных проблемах, связанных с реставрацией, нехваткой средств, равнодушием людей...

Возвращаясь к напечатанному

Вспомни последние десятилетия, не могу сказать, что тема сохранения культурного наследия совсем не звучала на страницах газет, журналов. Конечно, звучала. Но громче всего декларировалась и без того всем известная истина, провозглашались планы. Пригласили говорились о многочисленных проблемах, связанных с реставрацией, нехваткой средств, равнодушием людей...

Возвращаясь к напечатанному

Вспомни последние десятилетия, не могу сказать, что тема сохранения культурного наследия совсем не звучала на страницах газет, журналов. Конечно, звучала. Но громче всего декларировалась и без того всем известная истина, провозглашались планы. Пригласили говорились о многочисленных проблемах, связанных с реставрацией, нехваткой средств, равнодушием людей...

Возвращаясь к напечатанному

Вспомни последние десятилетия, не могу сказать, что тема сохранения культурного наследия совсем не звучала на страницах газет, журналов. Конечно, звучала. Но громче всего декларировалась и без того всем известная истина, провозглашались планы. Пригласили говорились о многочисленных проблемах, связанных с реставрацией, нехваткой средств, равнодушием людей...

Отказываться от шаблона, искать новые формы привлечения способных молодых людей — это нормальное состояние для любого вузовского педагога...

Приходят менять тактику: не ожидая, когда покажутся талантливые выпускники школы, планомерно готовить их к учебе на «верхнем этаже» знаний, стремиться не пропустить талант, своевременно под...

Интервью берет читатель

Интервью берет читатель — эксперимент в вузе. Организационную работу в этом направлении начали. Кроме того, задумали проводить республиканские олимпиады учащихся старших классов...

Возвращаясь к напечатанному

Вспомни последние десятилетия, не могу сказать, что тема сохранения культурного наследия совсем не звучала на страницах газет, журналов. Конечно, звучала. Но громче всего декларировалась и без того всем известная истина, провозглашались планы. Пригласили говорились о многочисленных проблемах, связанных с реставрацией, нехваткой средств, равнодушием людей...

Возвращаясь к напечатанному

Вспомни последние десятилетия, не могу сказать, что тема сохранения культурного наследия совсем не звучала на страницах газет, журналов. Конечно, звучала. Но громче всего декларировалась и без того всем известная истина, провозглашались планы. Пригласили говорились о многочисленных проблемах, связанных с реставрацией, нехваткой средств, равнодушием людей...

Возвращаясь к напечатанному

Вспомни последние десятилетия, не могу сказать, что тема сохранения культурного наследия совсем не звучала на страницах газет, журналов. Конечно, звучала. Но громче всего декларировалась и без того всем известная истина, провозглашались планы. Пригласили говорились о многочисленных проблемах, связанных с реставрацией, нехваткой средств, равнодушием людей...

Интерком-плекс

«Интерком-плекс» заключил с поездом договор на подобного рода перевозки. Можно, конечно, говорить о неравномерности его заключения, но это уже — вопрос другой.

Человек. Общество. Закон

«по государственным ставкам отчислений» за одиннадцатый год выплачено два раза больше их фактической стоимости. Из каких, спрашивается, денег, если не из кровных, взятых — в полном соответствии с законами — из карманов рабочих спешков?

События

Людмила Корнеевна Телюткина в 1979 году после двух лет предварительного заключения на скамью подсудимых, похоне, грозя повториться. В мае прошлого года начальник ССМП-406 Л. Телюткина подписал приказ о своем увольнении с должности. И организовал независимое предприятие — фирму «Интеркомплекс»...

Возвращаясь к напечатанному

Вспомни последние десятилетия, не могу сказать, что тема сохранения культурного наследия совсем не звучала на страницах газет, журналов. Конечно, звучала. Но громче всего декларировалась и без того всем известная истина, провозглашались планы. Пригласили говорились о многочисленных проблемах, связанных с реставрацией, нехваткой средств, равнодушием людей...

А. КРИВЦОВ.

# Есенин — гость Келеса

В двадцать первом году поэт провел в Ташкенте три недели. Этот факт его биографии изучен подробно. Но о его поездке в Келес и сейчас знают немногие. О ней рассказал впервые в своих воспоминаниях старейший журналист республики В. Г. Михайлов. Именно он и его сестра Е. Г. Макаева сопровождали поэта. В союзе у Азизы Каримовой исполнилось наконец желание Есенина увидеть «живой Восток», послушать древний, певучий язык поэтов — фарси.

До ноября позапрошлого года, когда «Ромэн» приезжал на короткие гастроли, театр не был в Ташкенте ровно четверть века. Конечно, за неделю ташкентские зрители не смогли поближе узнать репертуар и артистов единственного в мире цыганского театра.

И вот обстоятельства складываются так, что перед гастролы в Италию «Ромэн» вновь приезжает в столицу Узбекистана. Теперь уже срок побольше — с 1 по 23 июня, а на афише — половина всего текущего репертуара.

Нынешний, 1991 год, знаменательный в жизни театра. «Ромэн» исполняется шестьдесят лет. И выступления в Ташкенте наш коллектив воспринимает как творческий отчет.

По традиции гастролы открывает спектакль «Мы — цыгане». Это визитная карточка театра, здесь занята вся труппа вместе с художественным руководителем, народным артистом СССР Николаем Слыченко. В воскресенье, 2 июня, на дневном представлении этого спектакля не только артисты, но и зрители станут участниками благородной акции — весь сбор будет перечислен в пенсионный фонд артистов Узбекистана.

Прежде, чем рассказать обо всей гастрольной афише, немного истории. Началом биографии театра принято считать декабрь 1931 года, когда по инициативе творческой интеллигенции, при поддержке А. В. Дунасарева был создан этот уникальный коллектив. Одним из первых его главных режиссеров был Михаил

## Клара Новикова: Женщины прощаются больше



— Есть ли общее между вами и героинями ваших монологов?

— Конечно. Иначе они не смогли бы жить своей сценической жизнью. Героини подкалывают сама действительность, они — отражение происходящего и во мне. Через них я выражаю свои мысли и отношение к каким-то событиям. Через женщину, прожившую «собачью жизнь», — женскую обиду, униженность вообще человеческую. И та, которая говорит о бедных и богатых, — тоже я. Их монологи — крик души, протест против тех условий, в которых они оказались поневоле.

— Юмор и сатира сейчас не обходят политику. Как вы воспринимаете это явление?

— Все естественно. Столько лет тема была запретной. И потом, политика в юморе и сатире — отражение того, что происходит сегодня в нашей жизни. Люди приходят на концерты — значит, это волнует их. А смех раскрепощает. При каждом король есть шут. Если король умен, шут не боялся высказываться, а тот — выслушивать.

— И все-таки не много ли места в ваших выступлениях занимает политика?

— Я часто это слышу. Но ведь мы без нее практически не живем. Разговоры о политике объединяют людей малоизвестных, впервые встречающихся на сцене, в очереди очереди. Люди переживают вполне искренне. Мария Владимировна Миронова мне как-то советовала: «Говори больше о семье, о детях». Но мой муж и дочь не на небесах живут — в данной стране и в данной ситуации, отсюда их политическая зависимость и наше будущее. Я слушаю радио,

читаю газеты. Все быстро меняется, потому и некоторые монологи мои недополучены. Например, родился уже несколько монологов о любви — это Софии. Это простая, пожилая одинокая женщина, которая не мыслит себя в безделье, стремится помочь всем нашим людям, стране и находит весьма своеобразные рецепты выхода из кризиса. В пер-

той расшатывающейся кроватке, обласкать, облегчить существование. Что-то не понравилось зрителям — раздались крики «Позор!» Возникла митинговая ситуация — зал разделился: одни за меня, другие против. Сначала я расстроилась — играть тяжело. Потом решила, что не так уж все это плохо. Человек не смог проломать — значит, взяло за живое, задела эмо-

циональная струна. Самое страшное для артиста, особенно нашего жанра — безразличие зрителя. Понимаю, что не всем хочется расставаться с привычными, удобными стульями, с какими жилами. Но стою агрессивно, выражаю свое неприятие — по-моему, признаю бескультурья.

— Однажды пришла записка: «Если бы сейчас в зале сидели ты, о ком вы говорите, вы и рта не смогли бы открыть». Не знаю точно, как бы я поела себя в такой ситуации, но, думаю, не смогла.

— Ваши коллеги по жанру преимущественно мужчины. Не трудно женщине соперничать с ними?

— Нет. Женщина вообще может сказать больше. Мужчины правили в первую очередь, а женщина — исподволь, похитрее. Ей и прощается больше, потому что женщины. Сложность только в том, что пишут мне в основном тоже мужчины. Это их взгляд на нас, их понимание женщины. У писателей, к сожалению, редко получается не про уют, гастролы, а мне хотелось бы иногда вытаскивать женщину из дома — ведь не только домашние заботы их одолевает.

— Этим и вызвано ваше «элисира жизни», разработкой методики, возвращающих здоровые людям в наш насыщенный сильнейшими стрессами век, — сказала Иванна корреспонденту ИАН.

— Сейчас она называется человеком не сегодняшнего дня, а более отдаленного времени. Свой феноменальный дар — способность воздействовать мощным энергетическим полем на других людей

# «Ромэн»: новая встреча

РАССКАЗЫВАЕТ ЗАМЕСТИТЕЛЬ ДИРЕКТОРА ТЕАТРА ГЕННАДИЙ КИСЕЛЕВ



Яншин, оставивший заметный след в дальнейшей истории театра. В 1977 году главным режиссером театра становится Николай Слыченко, выросший в коллективе и навсегда связавший с ним свою жизнь. Вот уже шестнадцатый сезон ведет он «Ромэн» путем трудным, но удивительно интересным.

По мотивам известной всем повести писателя Анатолия Калинина поставлен «Цыган». Трагикомедия «Мужичины в воскресенье» — по пьесе французского драматурга (из жизни сов-

ременных французских цыган) Ж.-Л. Ронкорони. Ташкентцам интересно будет узнать, что в этом спектакле, как, впрочем, практически и во всех остальных, замечательно играет наш земляк — заслуженный артист РСФСР Борис Ташкентский.

Труппа приезжает почти в полном составе. Так что вы будете иметь возможность встретиться с мастерами

## Интервью с интересным собеседником

— Мне пишут разные писатели-сатирики и юмористы, известные и не очень. Алтов, Коклюшкин, Арканов, Новоженос — «Салон Мишель», «Соло...», монолог про бедных и богатых написал он. А мое участие... Каждый монолог — как платёж, которое нужно примерить, подогнать, чтобы лучше сидело. На сцене образ приобретает законченность. Родаются новые детали, детали — все зависит от настроения, реакции зрителей, обстановки.

— Что такое, по-вашему, чувство меры и такта в сатири

— Богом данное чувство. Думаю, сказать можно все или почти все. Важно — как и ради чего. Границы каждый определяет сам. Смех все выявляет, подтверждает. Если человек рассмеялся раскопав, не «казался» — значит, я попала в точку. Если нет — переступила допустимую грань.

— Мои героини могут говорить все, что угодно. А мне приходится иногда преодолевать себя. Некоторые зрители, бывает, укоризненно покачивают головами. Или приклеивают сразу ярлык — «плохо». Им награждают в тех случаях, когда не нравятся, а нужных аргументов нет.

— Для многих стало неожиданностью, что вы еще и поете.

— Для меня тоже. Готовили в Москве спектакль «Пусть музыка звучит на танцплощадке». Композитор Лора Кейн попросила спеть, как умею. После исполнения трех песен в том спектакле стали уговаривать попробовать еще. Но, по-моему, всерьез назвать это пением нельзя. Просто приятно было попробовать себя в чем-то новом и разнообразить программу.

— Вы впервые в Ташкенте?

— Нет. Первый раз я оказалась тут в семидесятые годы, когда только начала работать на эстраде. Выступали мы в Ташкенте, а жили в Чирчике. Помню, меня поразило, что здесь сохранился неповторимый восточный колорит. Несколько лет назад сюда на гастролы приезжали артисты с программой «Поет товарищ кино», и я в их числе. Приняли меня тогда зрители хорошо. И все же не этот раз было неслучайно: как воспримут ташкентцы сольную программу? Счастлива, что зрителью она понравилась.

Н. БАЙКАБУЛОВА,  
Корр. «Правды Востока».

Фото Р. ШАРИПОВА.

### УГОЛОК УЗБЕКИСТАНА — В БЕЛГИИ

Два месяца длилась творческая командировка в бельгийскую группу художников Узбекистана. Ее результатом стало открытие галереи искусств Средней Азии. Она расположена в бельгийском городе Берзел.

Первые экспонаты составили работы Бахадра Джалалова, Гайрата Байматовой, Анара Мамаджанова, Бахадра Юлдашева, Алишера Насриддинова, Гулбахор Хонимовой. Среди работ — живопись, миниатюра, графические листы, кинжал графика, монументальные произведения.

Сейчас все больше и больше ищет точки соприкосновения с зарубежными коллегами для развития дальнейших контактов, — говорит председатель правления Союза художников Узбекистана Б. Джалалов. — Искусство — наиболее верный союзник в таком содружестве. В Бельгии с большим интересом отнеслись к нашему творчеству, охотно предоставляя залы для работ художников Узбекистана.

(УзТАГ)

### Колдунья в Москве

в Москве вскоре откроется научно-исследовательский центр «Иванна», задуманный как институт народной медицины. Его создают Государственный комитет РСФСР по экологии и природопользованию и известная болгарская целительница Иванна, прои-

### НАШ АДРЕС:

700000, Ташкент, ГСП ул. Ленинградская, 32, редакция газеты «Правда Востока».

Отделы: партийной жизни — 33-41-47; советского строительства — 33-43-64; коммунистического воспитания и народного образования — 33-14-75; агропромышленный — 33-16-38; индустриально-экономический — 33-67-56; писем — 33-13-20; культуры — 33-58-90; новостей и спорта — 33-81-29; прием объявлений — 33-81-42.

Собственные корреспонденты: в Анджане — 6-62-00; Бухаре — 3-12-59; Гулстане — 2-07-36; Джизаке — 3-22-72; Карши — 3-25-79; Намангане — 6-54-11; Нукусе — 3-24-18; Самарканде — 33-31-94; Ташкенте — 33-42-92; Термезе — 2-76-92; Ургенче — 6-30-73; Фергане — 6-03-70.

**СПРАВКИ·ИЗВЕЩЕНИЯ·РЕКЛАМА**  
**УЗПРОМСТРОЙБАНК**  
УЗБЕКСКИЙ АКЦИОНЕРНЫЙ КОММЕРЧЕСКИЙ ПРОМЫШЛЕННО-СТРОИТЕЛЬНЫЙ БАНК

**ПРЕДЛАГАЕТ НАСЕЛЕНИЮ РЕСПУБЛИКИ:**

произвести в разовом порядке и по длительному поручению безличные расчеты по платежам за квартиру, электроэнергию, телефон;

выплатить вам доход из расчета до 10 процентов годовых в зависимости от срока хранения сбережений;

перевести ваши деньги — весь вклад или его часть — для выплаты в любом учреждении нашего банка на территории СССР;

произвести операции с ценными бумагами населения, включая управление их использованием;

хранить ценности;

оказать помощь частным лицам по составлению и проверке проектно-сметной документации, предназначенной для строительства и ремонта объектов индивидуальной застройки;

оказать содействие в приобретении и продаже иностранной валюты.

**ОБЪЕДИНЕНИЯМ, ПРЕДПРИЯТИЯМ, МАЛЫМ ПРЕДПРИЯТИЯМ И КООПЕРАТИВАМ:**

весь комплекс банковских услуг — кредитно-расчетное и кассовое обслуживание основной инвестиционной и внешнеэкономической деятельности;

привлечение и размещение денежных вкладов и кредитов;

операции с ценными бумагами;

факторинг;

лизинг;

доверительные операции по поручению клиентов;

посреднические услуги;

анализ хозяйственно-финансовой деятельности с разработкой конкретных предложений;

анализ технико-экономического уровня проектов;

экспертную оценку.

ПОМНИТЕ!  
**УЗПРОМСТРОЙБАНК**

— ЭТО КРУПНЕЙШИЙ САМОСТОЯТЕЛЬНЫЙ, ЮРИДИЧЕСКИ НЕЗАВИСИМЫЙ БАНК В УЗБЕКИСТАНЕ, ИМЕЮЩИЙ БОЛЕЕ 60 БАНКОВСКИХ УЧРЕЖДЕНИЙ.

Это — возможность льготного кредитования совместных предприятий, приобретения новейших технологий без крупных единовременных затрат.

Это — реализация различных коммерческих сделок.

Это — надежный партнер, защищающий интересы своих клиентов.

**ВЫ ЗАИНТЕРЕСОВАЛИСЬ?**

Обращайтесь по адресу: 700000, г. Ташкент, улица 1 Мая, 3, Узпромстройбанк.

**УЗПРОМСТРОЙБАНК**  
УЗБЕКСКОЕ РЕКЛАМНОЕ ПРОИЗВОДСТВЕННОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ  
ВПО «СОЮЗРЕКЛАМА»

### ХОЗРАСЧЕТНЫЙ УЧЕБНЫЙ ЦЕНТР АТПО «УЗСТРОЙТРАНС» ПРЕДЛАГАЕТ

руководителям, экономистам, бухгалтерам и бригадирам предприятий и организаций

оперативные сборники законодательных актов и нормативно-методических документов по вопросам создания арендных, малых и других предприятий, налогов с предприятий, оценки стоимости имущества предприятий, подлежащих выкупу или продаже, предпринимательства и подоходного налога, а также по другим вопросам перехода на рыночные отношения.

В 1991 году намечено выпустить 8 сборников, каждый на 40—50 страниц формата А4 с газетным интервалом.

Стоимость одного экземпляра каждого сборника — 20 рублей. Малым предприятиям, начинающим предпринимателям и бригадирам, а также заказавшим комплект из 8 сборников предоставляется 50-процентная скидка.

Гарантийные письма-заявки или заверенные копии платежного поручения с указанием точного почтового адреса заказчика просим направлять по адресу: 700000, ул. Гоголя, 39-а.

Наш расчетный счет 000281710, код 734343, Хамзинское отделение ПСБ г. Ташкент. Телефон для справок — 33-18-46.

**ХОЗРАСЧЕТНЫЙ УЧЕБНЫЙ ЦЕНТР ТЕРРИТОРИАЛЬНОГО ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ «УЗСТРОЙТРАНС»**  
УЗБЕКСКОЕ РЕКЛАМНОЕ ПРОИЗВОДСТВЕННОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ ВПО «СОЮЗРЕКЛАМА».

**ИНСТИТУТ ХИМИИ**  
Академии наук Узбекской ССР  
ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ В АСПИРАНТУРУ

ПО СПЕЦИАЛЬНОСТЯМ: металлургия цветных и редких металлов, коллоидная и мембранная химия, неорганическая химия, экология, технология неорганических веществ (очная и заочная); процессы и аппараты химической технологии, технология синтетических и тугоплавких неметаллических материалов (очная).

Обращаться по адресу: г. Ташкент, п/о 470, пр. М. Горького, 77, Телефон для справок — 62-75-68.

Ордена Трудового Красного Знамени типография издательства ЦК Компартии Узбекистана, 700000, Ташкент, ул. Ленинградская 32. Способ печати — офсетный, формат А2, объем 2 п. л. Выходит пять раз в неделю. Время подписания в печать по графику 21.00, номер подлинки в 20.30.